



Cronologia procesului de reglementare a conflictului transnistrean

Februarie 2021

Dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean din luna februarie 2021 poate fi descrisă prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului constant între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. Pe parcursul lunii, Biroul Politici de Reintegrare a menținut contactul cu misiunile diplomatice acreditate la Chișinău, cu reprezentanții OSCE, UE și cu Federația Rusă. Partea transnistreană, la rândul său, a interacționat cu reprezentanții OSCE și Federației Ruse.

Drept urmare a negocierilor purtate anterior în cadrul OSCE și după întvederea de la Moscova a ministrului de externe al Rusiei S. Lavrov, cu președintele în exercițiu al OSCE și ministrul de externe al Suediei, Ann Linde, la mijlocul lunii a avut loc vizita de lucru la Chișinău a președintelui în exercițiu al OSCE. În urma reuniunii cu reprezentanții politici de pe ambele maluri ale Nistrului, s-a efectuat un schimb de opinii pe aspecte privind cooperarea bilaterală pe marginea procesului de reglementare transnistreană. De asemenea, președintele în exercițiu al OSCE a menționat că misiunea rămâne a fi vitală în reglementarea finală a conflictului transnistrean. În decursul lunii februarie 2021, echipa Biroului politici de reintegrare a avut o întrunire în format online cu echipa Ministerului pentru reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei. Dialogul a fost organizat în contextul stabilirii unei platforme permanente pe subiecte de interes reciproc și care au tangență cu dosarul conflictelor nereglementate de pe teritoriul Ucrainei și a Republicii Moldova. În contextul relațiilor moldo-ucrainene, Kievul a menționat că, începând cu 1 septembrie 2021, Ucraina va interzice intrarea vehiculelor cu numere de înmatriculare transnistrene. Partea transnistreană, în această direcție, a emis un comentariu cu privire la interdicția circulației vehiculelor cu numere de înmatriculare transnistrene.

De asemenea, în luna curentă, Ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului de Externe al Rusiei Vitaliy Treapitsin, a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova. În decursul vizitei sale, diplomatul a avut întruniri cu reprezentanții politici de pe cele două maluri ale Nistrului. Dialogul oficialilor s-a axat pe ultimele evoluții înregistrate în negocierile privind reglementarea transnistreană și dinamica interacțiunii în platformele de dialog existente.

La sfârșit de lună, vice-ministrul Afacerilor Externe al Federației Ruse, Andrey Rudenko, a avut o întvedere de lucru cu Reprezentantul special pentru reglementarea transnistreană al președinției în exercițiu al OSCE, Thomas Mayr-Harting. Diplomații au reiterat necesitatea unei activități ritmice și consecvente a Ședinței permanente pe probleme politice în cadrul procesului de negocieri în reglementarea transnistreană (formatul „5+2”).

Pe parcursul lunii a avut loc ședința grupurilor de lucru (experți) pentru ocrotirea sănătății și reuniunea grupurilor de lucru (experți) în domeniul educației. În cadrul CUC au avut loc trei reuniuni. În formatul „1+1” și în cadrul formatului de negocieri „5+2” nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii februarie 2021 arată astfel:

02.02.2021 – Ministrul de externe al Rusiei, Sergey Lavrov și președintele în exercițiu al OSCE, Ann Linde, au discutat posibilitatea reluării negocierilor în formatul „5+2”.¹

04.02.2021 – La Bender/Tighina a avut loc întrunirea CUC.²

04.02.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari a avut o discuție interactivă, în format de videoconferință, cu o delegație compusă din reprezentanți ai Serviciului European de Asistență Externă, Comisiei Europene și ai Delegației Uniunii Europene în

¹ Ministerstvo inostrannykh del Rossiyskoy Federatsii, *Foreign Minister Sergey Lavrov's remarks and answers to questions at a joint news conference following talks with OSCE Chairperson-in-Office, Minister of Foreign Affairs of Sweden, Ann Linde, Moscow, 02.02.2021*, https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4550431?p_p_id=101_INSTANCE_cKNonkJE02Bw&101_INSTANCE_cKNonkJE02Bw_languageId=en_GB (25.02.2021)

² Guvernul R. Moldova, *Comisia Unificată de Control s-a întrunit la Bender*, 04.02.2021, <https://gov.md/ro/content/comisia-unificata-de-control-s-intrunit-la-bender-0> (25.02.2021)

Republica Moldova. În cadrul dialogului, părțile au discutat despre activitățile menite să contribuie la procesul de reintegrare a țării.³

11.02.2021 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC. În cadrul reuniunii a fost analizat cazul de blocare a jurnaliștilor pe podul peste Nistru de la Gura Bâcului.⁴

15.02.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari, a avut o întrevedere de lucru cu Șeful Misiunii OSCE în Republica Moldova, Claus Neukirch. În cadrul discuțiilor a fost menționată evoluția dialogului dintre Chișinău și Tiraspol, și în particular dinamica activității grupurilor de lucru.⁵

15.02.2021 – A avut loc reuniune în format online a echipelor de dialog a Biroului politici de reintegrare și a Ministerului pentru reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei. Evenimentul a fost organizat în contextul stabilirii și consolidării unei platforme permanente de dialog și de schimb de experiențe pe subiecte de interes reciproc și care au tangență cu dosarul conflictelor nereglementate de pe teritoriul Ucrainei și a Republicii Moldova.⁶

16.02.2021 – Chișinăul în adresa Tiraspolului și a actorilor Conferinței permanente pe probleme politice în procesul de reglementare transnistreană a transmis o adresare repetată, prin care a fost exprimată îngrijorarea părții moldovenești în legătură cu nesoluționarea problemei circulației feribotului din raionul Dubăsari și precizarea că din data de 13 februarie curent circulația feribotului a fost sistată urmare a condițiilor climaterice nefavorabile și solicitarea de a fi urgentată rezolvarea cererii Chișinăului întru evitarea generării unor situații de criză umanitară.⁷

17.02.2021 – La Chișinău a avut loc întrevederea dintre Prim-ministrul interimar al R. Moldova, Aureliu Ciocoi, Viceprim-ministra Olga Cebotari și Președintele în Exercițiu a OSCE, Ministrul Afacerilor Externe al Regatului Suediei, Ann Linde. În cadrul dialogului s-a efectuat un schimb de opinii pe aspecte privind cooperarea bilaterală pe marginea procesului de reglementare transnistreană.⁸

17.02.2021 – Experții din cadrul grupurilor de lucru pentru ocrotirea sănătății s-au întrunit într-o ședință în format online. Subiectul întrunirii a fost coordonarea măsurilor privind organizarea procesului de imunizare anti-COVID-19 pe ambele maluri ale râului Nistru.^{9, 10}

17.02.2021 – În cadrul vizitei de lucru în R. Moldova, Președintele în Exercițiu a OSCE, Ministrul Afacerilor Externe al Regatului Suediei, Ann Linde, a menționat că misiunea OSCE din Republica Moldova rămâne a fi vitală în reglementarea finală a conflictului transnistrean.¹¹

³ Guvernul R. Moldova, *Asistența UE și aspectele esențiale ale procesului de reintegrare au constituit subiectul discuțiilor dintre Viceprim-ministra Olga Cebotari și reprezentanții Serviciului European de Asistență Externă și ai Comisiei Europene*, 05.02.2021, <https://gov.md/ro/content/asistenta-ue-si-aspectele-esentiale-ale-procesului-de-reintegrare-au-constituit-subiectul> (25.02.2021)

⁴ Guvernul R. Moldova, *Cazul de blocare a jurnaliștilor pe podul peste Nistru de la Gura Bâcului analizat la Comisia Unificată de Control*, 11.02.2021, <https://gov.md/ro/content/cazul-de-blocare-jurnalistilor-pe-podul-pest-nistru-de-la-gura-bacului-analizat-la-comisia> (25.02.2021)

⁵ LACT, *Revista Presei*, 15.02.2021, <https://lact.ro/revista-presei/?pagina=4> (25.02.2021)

⁶ Guvernul R. Moldova, *Dialogul echipelor din cadrul Biroului politici de reintegrare și a Ministerului pentru reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei a avut loc în cadrul unei reuniuni-online de cunoaștere și de schimb de experiențe*, 15.02.2021, <https://gov.md/ro/content/dialogul-echipelor-din-cadrul-biroului-politici-de-reintegrare-si-ministerului-pentru> (25.02.2021)

⁷ LACT, *Revista Presei*, 16.02.2021, <https://lact.ro/revista-presei/?pagina=3> (25.02.2021)

⁸ Guvernul R. Moldova, *Prioritățile pe dimensiunea transnistreană au fost punctate în cadrul dialogului comun dintre Prim-ministrul Aureliu Ciocoi, Viceprim-ministra pentru Reintegrare Olga Cebotari cu Președinta în Exercițiu a OSCE, Ministra Afacerilor Externe a Regatului Suediei Ann Linde*, 17.02.2021, <https://gov.md/ro/content/prioritatile-pe-dimensiunea-transnistreana-au-fost-punctate-cadrul-dialogului-comun-dintre> (25.02.2021)

⁹ Guvernul R. Moldova, *Organizarea procesului de vaccinare anti-COVID-19 în Republica Moldova pe agenda discuțiilor experților de pe ambele maluri ale Nistrului*, 17.02.2021, <https://gov.md/ro/content/organizarea-procesului-de-vaccinare-anti-covid-19-republica-moldova-pe-agenda-discutiilor> (25.02.2021)

¹⁰ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O vstreche profil'nykh spetsialistov po zdravookhraneniyu*, 17.02.2021, <http://mid.gospmr.org/ru/node/8357> (25.02.2021)

17.02.2021 – A avut loc întrunirea de lucru a președintelui Republicii Moldova, Maia Sandu, cu ministrul Afacerilor Externe al Suediei, președintele în Exercițiu al OSCE, Ann Linde. În cadrul discuțiilor părțile au atins subiectele asigurării drepturilor și libertăților fundamentale ale omului în stânga Nistrului, inclusiv dreptul la libera circulație, situația pandemică din regiune și relansarea procesului de negocieri.¹²

18.02.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari a avut o întrevedere de lucru cu Reprezentantul Special al Federației Ruse în procesul de negocieri privind reglementarea transnistreană, Vitaliy Treapitsyn. Dialogul oficialilor s-a axat pe ultimele evoluții înregistrate în negocierile privind reglementarea transnistreană și dinamica interacțiunii în platformele de dialog existente.¹³

18.02.2021 – La Chișinău a avut loc reuniunea Șefului Misiunii OSCE în Republica Moldova Claus Neukirch cu Ambasadorul Federației Ruse în R. Moldova, Oleg Vasnetsov și Ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului de Externe al Rusiei, Vitaliy Treapitsin. Diplomații au discutat stadiul procesului de negociere privind soluționarea transnistreană.¹⁴

19.02.2021 – Liderul de la Tiraspol, V. Krasnoselskiy, a avut o întrevedere cu Ambasadorul cu misiuni speciale al Ministerului de Externe al Rusiei, Vitaliy Treapitsin. În cadrul întrunirii la discuții a participat și negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaly Ignatiev. Participanții la întâlnire au făcut un schimb de opinii, au discutat un set de propuneri practice și au prezentat modalități de interacțiune ulterioară.¹⁵

19.02.2021 – A avut loc reuniunea grupurilor de lucru (experți) în domeniul educației. Principalele subiecte au fost focusate pe asigurarea desfășurării în condiții optime a procesului educațional în școlile cu predare în limba română din regiunea transnistreană pe fundalul evoluției situației pandemice și cu respectarea regulilor de ocrotire a sănătății în vigoare.^{16, 17}

22.02.2021 – Începând cu 1 septembrie 2021, Ucraina va interzice intrarea vehiculelor cu numere de înmatriculare transnistrene. Acest subiect a făcut parte din agenda de discuții din cadrul întrevederii prim-ministrului interimar al R. Moldovei, Aureliu Ciocoi, șef al MAEIE, cu Ambasadorul Ucrainei în R. Moldova, Mark Șevcenko.^{18, 19}

23.02.2021 – Partea transnistreană a emis un comentariu cu privire la planurile Ucrainei de a introduce o interdicție asupra vehiculelor cu numere de înmatriculare transnistrene.²⁰

¹¹ OSCE, *OSCE Chairperson-in-Office Linde concludes visit to Moldova*, 18.02.2021, <https://www.osce.org/chairmanship/478834> (25.02.2021)

¹² Președinția R. Moldova, *Președintele Republicii Moldova, Maia Sandu, a discutat cu Președintele în Exercițiu al OSCE, Ann Linde, subiectele ce vizează dosarul transnistrean*, 17.02.2021, <https://www.presidente.md/rom/comunicate-de-presa/presidentele-republicii-moldova-maia-sandu-a-discutat-cu-presidentele-in-exercitiu-al-osce-ann-linde-subiectele-ce-vizeaza-dosarul-transnistrean> (25.02.2021)

¹³ LACT, *Revista Presei*, 18.02.2021, <https://lact.ro/revista-presei/?pagina=2> (25.02.2021)

¹⁴ Infotag, *ȘEFUL MISIUNII OSCE A DISCUTAT CU DIPLOMAȚII RUȘI DESPRE SOLUȚIONAREA TRANSNISTRIANĂ*, 19.02.2021, <http://www.infotag.md/rebellion-ro/290449/> (25.02.2021)

¹⁵ Președintele PMR, *Vadim Krasnosel'skiy prinyal rossiyskuyu delegatsiyu vo glave s Vitaliyem Tryapitsynym*, 19.02.2021, <http://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/vadim-kranoseljskiy-prinyal-rossiyskuyu-delegatsiyu-vo-glave-s-vitaliem-tryapitsinim.html> (25.02.2021)

¹⁶ Guvernul R. Moldova, *Libera circulație pentru cadrele didactice și elevi și tema citațiilor venite în adresa instituțiilor de învățământ - subiecte prioritare pe agenda grupurilor de lucru pentru educație*, 19.02.2021, <https://gov.md/ro/content/libera-circulatie-pentru-cadrele-didactice-si-elevi-si-tema-citatiilor-venite-adresa> (25.02.2021)

¹⁷ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O zasedanii ekspertnykh (rabochikh) grupp po voprosam obrazovaniya*, 19.02.2021, <http://mid.gospmr.org/ru/node/8366> (25.02.2021)

¹⁸ Posol'stvo Ukrayiny v Respublitsi Moldova, *Vidbulasya zustrich Posla Ukrayiny v RM z v.o. Prem'yer-ministra ta Ministra zakordonnykh sprav ta yevropeys'koyi intehratsiyi RM*, 22.02.2021, <https://moldova.mfa.gov.ua/news/vidbulasya-zustrich-posla-ukrayini-v-rm-z-vo-premyer-ministra-ta-ministra-zakordonnih-sprav-ta-yevropejskoyi-integratsiyi-rm> (25.02.2021)

¹⁹ LACT, *Revista Presei*, 23.01.2021, <https://lact.ro/revista-presei/> (25.02.2021)

²⁰ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Kommentariy MID PMR*, 23.02.2021, <http://mid.gospmr.org/ru/node/8371> (25.02.2021)

23.02.2021 – În cadrul a 46-a sesiune a Consiliului ONU pentru Drepturile Omului, premierul interimar al R. Moldova, A. Ciocoi, a atras atenția comunității internaționale asupra încălcării drepturilor omului din regiunea transnistreană.^{21, 22}

24.02.2021 – Secretarul de stat al R. Moldova, Gheorghe Leucă în cadrul Conferinței pentru Dezarmare, care s-a desfășurat la Geneva în format de videoconferință, a confirmat angajarea R. Moldova în controlul depozitării celor 20 de mii de tone de muniție de la Cobasna.²³

24.02.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev, a avut o întrunire de lucru cu Șeful Misiunii OSCE în R. Moldova, Claus Neukirch. Tema centrală a reuniunii a fost dificultățile recent apărute în sectorul transporturilor asociate cu anunțarea măsurii restrictive ale Chișinăului și Kievului în legătură cu vehiculele înmatriculate în regiunea transnistreană.²⁴

25.02.2021 – La Bender/Tighina a avut loc întrunirea CUC.²⁵

25.02.2021 – Vice-ministrul Afacerilor Externe al Federației Ruse, Andrey Rudenko, a avut o întrevedere de lucru cu Reprezentantul special pentru reglementarea transnistreană al președinției în exercițiu al OSCE, Thomas Mayr-Harting. Părțile au fost de acord cu privire la necesitatea unei activități ritmice și consecvente a Ședinței permanente pe probleme politice în cadrul procesului de negocieri în reglementarea transnistreană (formatul „5+2”).^{26, 27}

26.02.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari, a avut o întrevedere de lucru cu Șeful Misiunii OSCE în Republica Moldova, Claus Neukirch. În cadrul reuniunii s-a discutat dinamica activității grupurilor de lucru.²⁸

26.02.2021 – A avut loc ședința de lucru a Biroului politici de reintegrare cu responsabilii din cadrul Ministerului Economiei și Infrastructurii, Agenției Proprietății Publice și a administratorului Î.S. „Bacul Molovata”. În cadrul ședinței a fost evaluat gradul de implementare a indicațiilor dispuse la ședința Comisiei guvernamentale pentru reintegrarea țării din 19 august 2020, în partea ce se referă la fluidizarea fluxului de pasageri, de autovehicule și de mărfuri, transportate prin intermediul feriboturilor ce aparțin Î.S. „Bacul Molovata”.²⁹

Realizat de Mihai Melintei

²¹ Infotag, *PREMIERUL INTERIMAR ATRAGE ATENȚIA COMUNITĂȚII INTERNAȚIONALE ASUPRA ÎNCĂLCĂRII DREPTURILOR OMULUI ÎN TRANSNISTRIA*, 23.02.2021, <http://www.infotag.md/rebellion-ro/290501/> (25.02.2021)

²² REGNUM, *V Moldavii zavavili o «narusheniyakh prav cheloveka» v Pridnestrov'ye*, 25.02.2021, <https://regnum.ru/news/polit/3200212.html> (25.02.2021)

²³ MAEIE, *Participarea secretarului de stat Gheorghe Leucă în cadrul Conferinței pentru Dezarmare*, 24.02.2021, <https://mfa.gov.md/ro/content/participarea-secretarului-de-stat-gheorghe-leuca-cadrul-conferintei-pentru-dezarmare> (25.02.2021)

²⁴ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Vitaly Ignatiev Met with Klaus Neukirch*, 24.02.2021, <http://mid.gospmr.org/en/node/8378> (25.02.2021)

²⁵ Guvernul R. Moldova, *Comisia Unificată de Control s-a întrunit la Bender, însă ședința nu a fost deschisă din lipsă de consens asupra ordinii de zi*, 25.02.2021, <https://gov.md/ro/content/comisia-unificata-de-control-s-intrunit-la-bender-insa-sedinta-nu-fost-deschisa-din-lipsa-de> (25.02.2021)

²⁶ Ministerstvo inostrannykh del Rossiyskoy Federatsii, *O vstreche zamestitelya Ministra inostrannykh del Rossii A.YU.Rudenko so spetspredstavitelem Deystvuyushchego predsedatelya OBSE po pridnestrovskomu uregulirovaniyu T.Mayr-Khartingom*, 25.02.2021, https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4597768 (25.02.2021)

²⁷ Noi, *Rusia este dispusă să contribuie la promovarea dialogului între Chișinău și Tiraspol*, 25.02.2021, <https://noi.md/md/politica/rusia-este-dispusa-sa-contribuie-la-promovarea-dialogului-intre-chisinau-si-tiraspol> (25.02.2021)

²⁸ Guvernul R. Moldova, *Întrevederea Vicepremierului Olga Cebotari cu șeful Misiunii OSCE în Republica Moldova Claus Neukirch*, 26.02.2021, <https://gov.md/ro/content/intrevederea-vicepremierului-olga-cebotari-cu-seful-misiunii-osce-republica-moldova-claus-0> (27.02.2021)

²⁹ Moldpres, *Fluidizarea circulației persoanelor și a mărfurilor cu feriboturile Î.S. „Bacul Molovata” a fost discutată în cadrul unei ședințe*, 26.02.2021, https://www.moldpres.md/news-/2021/02/26/21001491?fbclid=IwAR3HR6_uvL0XZjwZwLXisaZmjbOkT5wSYTMFb3PqSY7-71fc5hjTxwDJIW0 (27.02.2021)